

# Берлинская наступательная операция

Берлинская наступательная операция стала одной из самых последних операций Великой Отечественной войны и одной из самых известных. В ходе неё Красная Армия взяла столицу Третьего рейха – Берлин, разгромила последние, самые мощные силы противника и принудила его капитулировать.

Операция продолжалась 23 дня, с 16 апреля по 8 мая 1945 года, в ходе которых советские войска продвинулись на запад на 100-220 км. В её рамках были проведены частные наступательные операции: Штеттинско-Ростокская, Зеловско-Берлинская, Котбус-Потсдамская, Штремберг-Торгауская и Бранденбургско-Ратеновская. Участие в операции приняли три фронта: 1-й Белорусский (Г. К. Жуков), 2-й Белорусский (К. К. Рокоссовский) и 1-й Украинский (И. С. Конев).

## Замысел, планы сторон

Замысел операции в Ставке определили ещё в ноябре 1944 года, он уточнялся ещё в процессе Висло-Одерской, Восточно-Прусской, Померанской операций. Учитывали и действия на Западном фронте, действия союзников: они в конце марта – начале апреля вышли к Рейну и начали его форсировать. Верховное командование союзников планировало овладеть Рурским промышленным районом, затем выйти на Эльбу и начать наступление на берлинском направлении. Одновременно на юге американско-французские войска планировали захватить районы Штутгарта, Мюнхена, выйти в центральные части Чехословакии и Австрии.

На Крымской конференции советская зона оккупации должна была пройти западнее Берлина, но союзники планировали сами начать Берлинскую операцию, к тому же была большая вероятность сепаратного сговора с Гитлером или его военными, с целью сдать город США и Англии.

У Москвы были серьёзные опасения, англо-американские войска почти не встречали серьёзного сопротивления на Западе. В середине апреля 1945 года американский радиобозреватель Джон Гровер сообщил: «Западный фронт фактически уже не существует».

Немцы, отойдя за Рейн, не создали мощную оборону, кроме того основные силы были переброшены на восток, и даже в самые тяжелые моменты из рурской группировки вермахта постоянно брались силы и перебрасывались на Восточный фронт. Поэтому Рейн сдали без серьёзного сопротивления.

Берлин старался затянуть войну, сдерживая натиск советских армий. Одновременно ведя тайные переговоры с западниками. Вермахт от Одера до Берлина построил мощную оборону, сам город был огромной крепостью. Созданы оперативные резервы, в городе и окрестностях отряды народного ополчения (батальоны фольксштурма), в апреле только в Берлине было 200 батальонов фольксштурма. Базовыми центрами обороны вермахта были одерско-нейсенский

оборонительный рубеж и Берлинский оборонительный район. На Одере и Нейсе вермахт создал три оборонительные полосы глубиной 20-40 км. Самые мощные укрепления второй полосы были на Зееловских высотах. Инженерные части вермахта отлично использовали все природные препятствия – озёра, реки, высоты и т. д., превратили населённые пункты в опорные пункты, особое внимание уделялось противотанковой обороне. Наибольшую плотность обороны противник создал перед 1-м Белорусским фронтом, где в полосе шириной 175 км оборону занимали 23 дивизии вермахта и значительное количество более мелких частей.

### **Главные итоги**

- Были уничтожены главные силы вермахта, немецкое командование теперь не имело возможности продолжать войну, захвачена столица Рейха, её военно-политическое руководство.
- Вермахт после падения Берлина практически прекратил сопротивление.
- Фактически Великая Отечественная война была завершена, осталось только оформить капитуляцию страны.
- Были освобождены сотни тысяч военнопленных, угнанных в рабство советских людей.
- Берлинская наступательная операция продемонстрировала всему миру высокое боевое умение советских армий, её полководцев и стала одной из причин отмены операции «Немыслимое». Наши «союзники» планировали нанести удар советской армии, чтобы вытеснить её в Восточную Европу.